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[bookmark: _Toc435428971]一、工作情况
1、任务来源
近年来，我国各省份积极开展民族传统服饰标准化工作，通过制定民族传统服饰标准，对民族服饰的款式、民族元素等进行规范，加强对民族传统服饰的保护和传承。
近几十年来，我省土家族传统服饰受外来文化和市场经济的冲击，在人们日常生活逐渐被取代。因此，我们面临着如何传承与发展土家族传统服饰的重要课题，既要保留土家族服饰的文化元素，又要在款式、风格和标志方面增强土家族服饰的普适性，使之更加适应时代的需求和市场经济发展的需要。我们通过制定土家族服饰标准积极推动土家族服饰更好地传承和推广，有利于促进土家族服饰产业的发展壮大。
2014年，湖南省质量和标准化研究院牵头提出制定地方标准的申请。同年，该项目被列入湖南省地方标准制、修订项目计划，并由湖南省质量和标准化研究院组织人员起草标准，现已经完成标准征求意见稿。
2、承担单位和协作单位
本项目由湖南省质量和标准化研究院承担，由湘西州质量技术监督信息管理所协助。
[bookmark: _Toc435428972]３、主要工作
成立标准起草工作组：由湖南省质量和标准化研究院和湘西州质量技术监督信息管理所联合成立标准起草工作组，并进行分工。召开工作组研讨会，确定标准制定工作方案。
[bookmark: _GoBack]收集资料和实地调研：收集整理资料，完成标准内容（草案）和调研方案。起草工作组到湘西自治州富丽民族服装有限公司、湘西自治州毕果民族服饰研制中心等企业和单位开展调研，详细了解了湘西土家族服饰的科研和生产情况，并邀请州民族事务委员会相关部分负责人、土家族服饰传承人参加民族服饰标准化工作座谈会；起草工作组到湘西自治州龙山县多古村等地方开展了实地调研，并邀请当地土家族服饰传承人、民委和政府相关管理人员进行座谈研讨；起草工作组到吉首大学开展的民族服饰展示会、山谷民居等民族服饰企业调研，对服饰款式和民族元素进一步明确；组织召开标准讨论会，并邀请州民族事务委员会相关部门负责人、民族服饰传承人、土家民族服饰企业负责人参与，对标准文本内容进行修改完善，形成了标准征求意见稿。
[bookmark: _Toc435428973]二、标准编制原则、主要内容及确定依据
１、编制原则
本部分的编制遵循科学性原则、适用性原则、统一性原则和可推广性原则。
1.1科学性原则
本部分标准既要充分体现苗族服饰的特色，也要充分考虑现代服装工业的技术经验和要求，力求内容准确，确保科学实用。
1.2 适用性原则
编制本部分的过程中既要充分考虑对传统文化和服饰风格的继承，也要考虑市场的需求变化，确保标准的适用性。
1.3 协调性原则
编制本部分的过程中要充分考虑了不同地区苗族服饰的特点，并广泛征求各方意见后提出了规范性要求，确保协调统一。
1.4 可推广性原则
本部分提炼出苗族服饰的共性基本特征和民族元素，并明确了具体款式，便于准确理解标准和实际操作，以实现可广泛推广。

2 标准主要内容及确定依据
本标准主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、分类、土家族服饰组成部分款式及主要特征、土家族盛装、土家族生活装、土家族其他要求。
2.1范围
本标准规定了土家族服饰的分类、土家族服饰组成部件、款式及主要特征、盛装、生活装及其他要求。
本标准适用于湖南省土家族服饰设计、生产、科研、教学、贸易。
2.2规范性引用文件
GB/T 15557《服装术语》、GB/T 1335《服装号型》、GB/T 2703《鞋类 术语》、GB 18401《国家纺织品产品基本安全技术规范》、GB/T 22282《纺织纤维中有毒有害物质的限量》、GB 31701《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》、FZ/T 80008《缝制帽术语》。
2.３术语和定义
GB/T 15557、GB/T 2703、FZ/T 80008界定的术语和定义适用于本文件。
纹饰：在服饰的特定部位上用织、挑、绣、染等方式制作的线条或纹路装饰。
土家织锦绦：束发用的缀有丝绦的土家织锦带。
2.４分类
按用途分生活装和盛装；按性别分男装和女装；按年龄分老年装、中青年装和儿童装。
2.５土家族服饰组成部分、款式及主要特征
一般由头饰、上装、下装、配饰和鞋等部件组成。按女子、男子、儿童分别描述服饰组成部件、款式及主要特征。
2.６土家族服饰分类
土家族服饰主要有生活装、盛装。
2.７土家族盛装
老年女子盛装、老年男子盛装、青年女子盛装和青年男子盛装的部件搭配和要求。
2.８土家族生活装
生活装的部件和款式要求。
2.９其他要求
土家族服饰的号型规格、安全技术、有毒有害物质限量和标识的有关要求。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准为首次自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
无
六、贯彻标准的要求和措施建议
本标准为传承土家族服饰传统风格和规范相关市场行为而制定，为相关企业提供指导。建议相关理部门积极推进标准实施，对企业从事土家族传统服饰的生产和销售实施检查和监督活动，从上至下推动标准实施，推进土家族服饰市场规范化发展。同时，企业在制作和销售土家族传统服饰时，积极采用该标准，规范操作。另外，有关管理部门和企业对标准实施过程中出现的问题及其改进建议反馈给起草小组，以便进一步对本标准修订完善。

标准起草工作组
2019年2月20日
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